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Са же так: Рад има за циљ да у крат ким цр та ма представи бо го слов ски и про свет ни ра д 
про то је ре ја-ста вро фо ра др Ду ша на Јак ши ћа, ду го го ди шњег про фе со ра Бо го сло ви је Све то-
га Са ве у Срем ским Кар лов ци ма, као и про фе со ра ста ре Кар ло вач ке Бо го сло ви је и хо но рар-
ног про фе со ра Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду. Овај из у зет но и све стра-
но обра зо ва ни бо го слов нај бо ље се мо же раз у ме ти кроз про у ча ва ње ње го вих број них ра до-
ва објављених у на шој и ру ској пе ри о ди ци.
Кључ не ре чи: ста ра Кар ло вач ка Бо го сло ви ја, Пе тро град ска Ду хов на Ака де ми ја, Ру ска Пра-
во слав на Цр ква, Ру ски Па три јарх Ти хон, Бо го сло ви ја Све то га Са ве у Срем ским Кар лов ци-
ма, Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет у Бе о гра ду.

Про то је реј др Ду шан Јак шић ро дио се 15. ја ну а ра 1875. го ди не као син па ро ха Ни-
ко ле Јак ши ћа у Срп ским Мо ра ви ца ма (Ко мор ске Мо ра ви це) у Хр ват ској и Је ле-
не Јак шић1. Основ ну шко лу за вр шио је у род ном ме сту, кла сич ну осмо ра зред ну 
гим на зи ју са ис пи том зре ло сти (ма ту ром) у Ри је ци 1892. го ди не. Го ди ну да на је 
похађао бо го слов ске на у ке са од лич ним успе хом у Бо го сло ви ји у Срем ским Кар-
лов ци ма2, а за тим че ти ри го ди не у Ду хов ној Ака де ми ји (две го ди не у Ки је ву, две у 
Пе тро гра ду). На Пе тро град ској Ака де ми ји до био је 1897. го ди не сте пен кан ди да-
та бо го сло вља. По сле Ака де ми је слу шао је го ди ну да на фи ло со фи ју на Уни вер зи-
те ту у Бе чу, а он да је 1. ок то бра 1897. го ди не по ста вљен за про фе со ра Бо го сло ви је 
у Срем ским Кар лов ци ма, и то на пред ме тима дог ма ти ка, по ле ми ка и мо рал но бо-
го сло вље. Оженио се 1899. го ди не у Ки је ву Су за ном Бра нов ском. У Бо го сло ви јеи 
оста је као про фе сор до кра ја школ ске 1902. го ди не3.

1 До си је про то је ре ја Ду ша на Јак ши ћа, про фе со ра Бо го сло ви је Све то га Са ве у Срем ским Кар лов-
ци ма, Ар хив Бо го сло ви је Све то га Са ве у Бе о гра ду, Слу жбе нич ки до си је 10. ју на 1931. го ди не.

2 Про то пре зви тер Јо ван Вуч ко вић је био рек тор Бо го сло ви је у Срем ским Кар лов ци ма и пре да вао је 
Увод у бо го сло вље, а оста ли пред мет ни про фе со ри би ли су Вла ди мир Зе рем ски (увод и ту ма че ње Све-
тог Пи сма), Јо ван Жи ва но вић (сло вен ски и пче лар ство), Јо ван Жив ко вић (цр кве но пје ни је и пра ви ло) 
и В. Ву јић (грч ки је зик). Све доџба о го ди шњем успе ху Ди ми три ја Јак ши ћа из да та је 13. (25) ју на 1893. 
го ди не (у До си јеу про то је ре ја Ду ша на Јак ши ћа, про фе со ра Бо го сло ви је Све то га Са ве у Срем ским Кар-
лов ци ма, Ар хив Бо го сло ви је Све то га Са ве у Бе о гра ду са чу ван је пре пис Све доџ бе).

3 До си је про то је ре ја Ду ша на Ја ши ћа, Ар хи ва Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду. 
Жи во то пис са спи ском ра до ва ко ји је лич но на пи сао, укуп но 6 ру ком пи са них стра на.
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На пред лог Обер Про ку ра то ра Све тог Си но да Ру ске Цр кве К. П. По бје до но-
сце ва 1902. го ди не сту па у ру ску др жав ну слу жбу и би ва ру ко по ло жен за све ште-
ни ка у Пе тро гра ду. Го ди не 1904. до би ја до пуст па про во ди не ко ли ко ме се ци у Не-
мач кој, где слу ша бо го слов ске, фи ло соф ске и исто риј ске на у ке на Уни вер зи те ти ма у 
Бер ли ну (професор Har nack Pa ul sen), Лај пци гу (професори Wundt Lam precht и Gre-
gory Ha uck) и Мин хе ну (проф. K. Krum bac he r). Ма ја 1906. го ди не по ста вљен је за 
све ште ни ка при Им пе ра тор ској ру ској по сла нич кој цр кви у Бе чу, где оста је до 1910. 
го ди не. У Бе чу је на ста вио обра зо ва ње на Фи ло соф ском фа кул те ту, па је 1908. го ди-
не про мо ви сан за док то ра фи ло со фи је. Од 1908. до 1910. го ди не слу шао је на Уни-
вер зи те ту у Бе чу пра во и ме ди ци ну. Кра јем 1911. го ди не по ста вљен је за на сто ја-
те ља Им пе ра тор ске ру ске по сла нич ке цр кве у Дре зде ну, где је за вр шио сво ју ма ги-
стар ску те зу „Изъ цер ков ноҋ ис то ріи пра во слав ни хъ Сер бо въ кон ца XVII вѣ ка“, ко-
ју је штам пао у Пра гу 1912. го ди не. Овај свој рад за шти тио је 17. но вем бра 1913. го-
ди не у Пе тро град ској Ду хов ној ака де ми ји и до био сте пен ма ги стра бо го сло вља, ко-
ји је по твр ђен ак том Све тог Си но да од 21. ја ну а ра 1914. го ди не, а ње му је из да та ди-
пло ма 28. фе бру а ра 1914. го ди не4, ко ју су пот пи са ли Вла ди мир, Ми тро по лит пе тро-
град ски и Ана ста си је, Епи скоп јам бург ски, док тор цр кве не исто ри је и рек тор Ака-
де ми је 5. Ње го ву те зу по хва лио је и одо брио по зна ти ру ски сла ви ста И. С. Пал мов6.

На по чет ку ра та био је ин тер ни ран у Сак со ни ју, где је био све ште ник за пра-
во слав не од по чет ка ра та до 1915. го ди не, ка да се вра ћа по но во у Ру си ју, где је до 
1917. го ди не слу жио у вој ној цен зу ри за Сло ве не у Пе тро гра ду7. У Ру си ји је „ пре-
жи вео стра хо те ре во лу ци је и бољ ше ви зма. За отво ре но ис по ве да ње ве ре бољ ше ви-
ци су би ли осу ди ли о. Ду ша на чак и на смрт, али Бог га је спа сао. Па три јарх Ти хон 
на гра дио је о. Ду ша на за ње гов на по ран рад за за шти ту пра во сла вља пра вом но ше-
ња злат ног на пр сног кр ста са ску по це ним укра сом“8. По ред овог од ли ко ва ња од-
ли ко ван је и дру гим ру ским од ли ко ва њи ма: 9. ма ја 1906. го ди не злат ним на пр сним 
кр стом од Св. Си но да, 17. ма ја 1906. го ди не злат ним на пр сним кр стом од Ца ра Ни-
ко ла ја II Ро ма но ва, 6. ма ја 1913. го ди не ор де ном Св. Ане III сте пе на од Ца ра Ни ко-
ла ја II Ро ма но ва, 16. ок то бра 1913. го ди не9.  

Про то је реј Ду шан Јак шић је у Пе тро гра ду од 1904. до 1917. го ди не био члан 
Си но дал не Ко ми си је Ру ске Пра во слав не Цр кве за сје ди ње ње цр ка ва (са ста ро ка то-
ли ци ма и ан гли кан ци ма), па је за то био и офи ци јел ни пред став ник Ру ске Цр кве на 
ме ђу на род ним ста ро ка то лич ким кон гре си ма у Ол те ну (Швај цар ска) 1904. го ди не 
и у Кел ну 1913. го ди не10.

4 До си је про то је ре ја Ду ша на Јак ши ћа про фе со ра Бо го сло ви је Све то га Са ве у Срем ским Кар лов ци-
ма, Ар хив Бо го сло ви је Све то га Са ве у Бе о гра ду. Са чу ван је пре пис Ди пло ме.

5 http://www.spbda.ru/aca demy/r-104.html.
6 До си је про то је ре ја Ду ша на Ја ши ћа, Ар хи ва Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду. 

Жи во то пис са спи ском ра до ва.
7 До си је про то је ре ја Ду ша на Јак ши ћа про фе со ра Бо го сло ви је Све то га Са ве у Срем ским Кар лов ци-

ма, Ар хив Бо го сло ви је Све то га Са ве у Бе о гра ду, Слу жбе нич ки до си је 10. ју на 1931. го ди не.
8 Н. Ака јо мов, На ши по кој ни ци – Про то је реј-ста вро фор др Ду шан Јак шић, про фе сор Бо го сло ви је 

Св. Са ве, Из ве штај за школ ску 1935/36 го ди ну, Бо го сло ви ја Св. Са ве у Срем ским Кар лов ци ма 1936, 40.
9 До си је про то је ре ја Ду ша на Јак ши ћа про фе со ра Бо го сло ви је Све то га Са ве у Срем ским Кар лов ци-

ма, Ар хив Бо го сло ви је Све то га Са ве у Бе о гра ду, Слу жбе нич ки до си је 10. ју на 1931. го ди не.
10 До си је про то је ре ја Ду ша на Ја ши ћа, Ар хи ва Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду. 

Жи во то пис са спи ском ра до ва.
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Од 1915. до 1917. го ди не био је про фе сор и ка ти хе та: пре да вао је ве ро на у ку и 
не мач ки је зик у Гим на зи ји Пе тра Ве ли ког (Пе тро гра д) и у Сло вен ској гим на зи ји11.

Ду жност по моћ ни ка би бли о те ка ра у Им пе ра тор ској Др жав ној Би бли о те ци у 
Пе тро гра ду, по ред па ро хиј ске слу жбе, оба вљао је од 1918. до 1924. го ди не – на сло-
вен ском, ју ри дич ком, фи ло ло шком и бо го слов ском оде ље њу.

Го во рио је ру ски и не мач ки, слу жио се ита ли јан ским, фран цу ским и ен гле-
ским је зи ком, а ла тин ски и грч ки језик је чи тао и пре во дио12. 

17. фе бру а ра 1925. по ста вљен је за кон трак ту ал ног про фе со ра Бо го сло ви је 
Све тог Са ве у Срем ским Кар лов ци ма, а за ре дов ног про фе со ра 11. фе бру а ра 1933. 
го ди не.

Са вет Бо го слов ског фа кул те та иза брао је др Ду ша на Јак ши ћа 27. апри ла 
1926. го ди не за ре дов ног про фе со ра Упо ред ног бо го сло вља, али ње гов из бор ни је 
по твр ди ло Уни вер зит ско ве ће (1926. и 1927. го ди не). Остао је хо но рар ни про фе сор 
до 1933. го ди не, ка да је разрешен13.

Због свог из у зет ног бо го слов ског ра да по ста вљен је и за уред ни ка Гла сни ка 
Срп ске Пра во слав не Па три јар ши је, нај пре од 21. бро ја за 1928. го ди ну до 35. за 
1933. го ди ну и од 1. до 21. бро ја за 1935. го ди ну.

Про то је реј-ста вро фор др Ду шан Јак шић упо ко јио се 12. ав гу ста 1936. го ди не 
у Срем ским Кар лов ци ма, где је је да на ест го ди на био про фе сор Бо го сло ви је Све-
то га Са ве14. 

На срп ском је зи ку је штам пао бро шу ру „Уче ње о је ван ђел ским са вје ти ма“ 
(De con si li us evan ge li cus, Срем ски Кар лов ци 1901). На ру ском је зи ку штам пао је 
бро шу ре: „О нрав стен но мъ до сто ин ствѣ дѣв ства и бра ка по уче нію Пра во слав ноҋ 
цер кви“ (Пе тро град 1903), „Взгля дъ проф. В. В. Бо ло то ва на ста ро-ка то ли ци змъ 
и рим ско-ка то ли ци змъ“ (Пе тро град 1903), ма ги стар ску те зу и „Рѣ чъ пре дъ за щ и-
тоҋ ма ги стер скоҋ дис сер та ціи въ Им пер. Спб. Ду хов. Ака де міи“ (Пе тро град 1913).

Ње го в текст „О нрав стен но мъ до сто ин ствѣ дѣв ства и бра ка по уче нію Пра-
во слав ноҋ цер кви“ (Пе тро град 1903) при ка зан је са осо би том по хва лом од стра не 
проф. Н. Н. Глу бо ков ског у ру ском жур на лу „Вѣ ра и цер ко въ“, Мо сква 1904, књ. 9, 
658–659 и иза зваo оштру бу ру и кри ти ку А. Палмијерија (А. Pal mi e ri) у ри мо ка то-
лич ком жур на лу Bes sa ri o ne № 75, 432–434, на ко ју је про то је реј др Ду шан Јак шић 
од го во рио у жур на лу Стран ни къ (Пе тро град, мај 1904, 853–854)15. 

Сво је бо го слов ске ра до ве об ја вљи вао је ка ко у срп ским ча со пи си ма („Ле то-
пи с Ма ти це Срп ске“, „Бо го слов ски Гла сни к“, „Хри шћан ски Ве сни к“, „Срп ски Си-
о н“, „Хри шћан ски Жи во т“, „Бран ко во ко ло“, „Гла сни к Срп ске Пра во слав не Па-
три јар ши је“), та ко и у ру ским жур на ли ма („Стран ни къ“, „Цер ков нь ія Вѣ до мо ти“, 

11 До си је про то је ре ја Ду ша на Ја ши ћа, Ар хи ва Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду. 
Жи во то пис са спи ском ра до ва.

12 До си је про то је ре ја Ду ша на Јак ши ћа про фе со ра Бо го сло ви је Све то га Са ве у Срем ским Кар лов-
ци ма, Ар хив Бо го сло ви је Све то га Са ве у Бе о гра ду, Слу жбе нич ки до си је 10. ју на 1931. го ди не.

13 До си је про то је ре ја Ду ша на Ја ши ћа, Ар хи ва Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду.
14 Н. Ака јо мов, На ши по кој ни ци – Про то је реј-ста вро фор др Ду шан Јак шић, про фе сор Бо го сло ви је 

Св. Са ве, Из ве штај за школ ску 1935/36 го ди ну, Бо го сло ви ја Св. Са ве у Срем ским Кар лов ци ма 1936, 
39–40.

15 До си је про то је ре ја Ду ша на Ја ши ћа, Ар хи ва Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду. 
Жи во то пис са спи ском ра до ва.
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„Цер ков нь іҋ Вѣст ни къ“, „Пра во слав ная Бо го слов ская Эн ци кло пе дія“, „Жур на лъ 
Ми ни стер ства на род на ко про свѣ щ е нія“, „Из вѣ стія ака де міи на у къ“ и др). Најве ћи 
број чла на ка је из обла сти упо ред ног бо го сло вља16.

На српском језику треба издвојити следеће чланке: 

„Пра во слав но уче ње о из гла дљи во сти тај не све ћен ства у ру ској и срп ској књи-
жев но сти“ (упо ре до са уче њем рим ске цр кве), „Хри шћан ски Ве сник“, Бе о град 
1901, бр. 1, 22–27. У ве зи са тим пи та њем про то је реј др Ду шан Јак шић пре вео 
је са ру ског на срп ски је зик пи смо Ми тр. Мо сков ског Фи ла ре та Обер-Про ку ра-
то ра Св. Си но да Гро фу А. П. Тол сто ју „О из гла дљи вом ка рак те ру тај не све ћен-
ства“, „Бо го слов ски Гла сник“, Срем ски Кар лов ци 1902, год. I, књи га I, 55–58.

„Од сту па ње ри мо ка то лич ке цр кве од Пра во слав не у уче њу о тај ни св. кр ште ња“, 
„Бо го слов ски Гла сник“, Срем ски Кар лов ци 1902, год. I, књи га I, 397–406.

„Власт у Хри сто вој Цр кви; де кре ти Ва ти кан ског са бо ра и про блем сје ди ње ња цр-
ка ва“, „Хри шћан ски Жи вот“, Срем ски Кар лов ци 1925, бр. 9, 376–382; бр. 10, 
431–442; бр. 11, 494–502; бр. 12, 531–543; 1926, бр. 1, 31–37; бр. 2, 65–70.

Кри тич ке оцје не на спис „др Еми ли ја на Ра ди ћа (про то син ђе ла) „На че ло пра во слав. 
цр кве ног је дин ства“ Пан че во 1900, у „Срп ски Си он“, Срем ски Кар лов ци 1900, 
бр. 14, 226–228 и бр. 20 и 24.

На ру ском је зи ку зна чај ни су му члан ци:

Ре цен зи ја на срп. Књи гу, „Не сто ро вић, Кон кор дат Ср би је и Ва ти ка на, Бе о град 
1902“ у „Цер ков нь ія Вѣ до мо сти“, из да ван при Све том Си но ду, Пе тро град 1903, 
№ 25.

„Ре фор мьі Пія X“, „Цер ков нь ія Вѣ до мо сти“, Пе тро град 1904, № 12.
„Рим ско-ка то ли че скія мис сіи на те а трѣ во ен нь і хъ дѣ ҋ ствіи“ (у Манд жу ри ји), „Цер-

ков нь ія Вѣ до мо сти“, Пе тро град 1904, № 16.
„За ко нъ объ іезу и та хъ въ Гер ма ніи“, „Цер ков нь ія Вѣ до мо сти“, Пе тро град 1904, 

№ 38.
„Нѣ ко ль ко сло въ о цер кви въ Нор ве гіи“, „Цер ков нь ія Вѣ до мо сти“, Пе тро град 1904, 

№ 44.
„Рим скіҋ бо го сло въ о Рос сіи“, „Цер ков нь ія Вѣ до мо сти“, Пе тро град 1904, № 45. 

Про та др Ду шан Јак шић ов де да је свој пре вод рим ског бо го сло ва Aure lio Pal mi e ri 
са ита ли јан ског – у ко ме он го во ри о Ру ској Цр кви, ње ној бо го слов ској на у ци и о 
од но су Ру ске Цр кве пре ма ри мо ка то лич кој пољ ској цр кви у Ру си ји17.

„Ста ро ка то ли че скіҋ епи ско пъ Ве бе ръ и ста ро-ка то ли ци змъ въ Гер ма ніи“, „Цер ков-
нь ія Вѣ до мо сти“, Пе тро град 1905, № 2.

„Ино слав нь іҋ За па дъ“, „Цер ков нь ія Вѣ до мо сти“, Пе тро град 1905, № 29.
„VI ме жду на род нь іҋ ста ро-ка то ли че скіҋ кон грес съ“, „Цер ков нь іҋ Вѣст ни къ“, Пе-

16 До си је про то је ре ја Ду ша на Ја ши ћа, Ар хи ва Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду. 
Жи во то пис са спи ском ра до ва.

17 До си је про то је ре ја Ду ша на Ја ши ћа, Ар хи ва Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду. 
Жи во то пис са спи ском ра до ва.
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троградскаДуховнаАкадемија,Петроград1904,№40и41.
„СтарокатолическіҋепископъѲеодоръВеберъ“(некрологъ),„ЦерковньіҋВѣстни
къ“,ПетроградскаДуховнаАкадемија,Петроград1906,№3.

„IXмеждународньіҋстарокатолическіҋконгрессъвъКельнѣ“,),„ЦерковньіҋВѣст
никъ“,ПетроградскаДуховнаАкадемија,Петроград1913,№40и41.Приликом
конгреса,уручиојепредседникуСинодастарокатоличкецркве–Утрехтскомар
хиепископуГулу, у присуству свих члановаСинода и англиканских епископа,
„Отвѣтъ“тј.„Antwort“рускестарокатоличкеКомисије,који јередиговао,како
рускитексттакоинемачкипревод18.

„АлександръАлексѣвичъ Кирѣeвъ“ (некрологъ), „Новое Время“, Петроград 22.
септембра1910,№12403(фељтон).ЧланакорадуА.А.Кирјејева,чланаСино
далнестарокатоличкеКомисијезасједињењеправославнихсастарокатолицима,
преведенјенафранцускијезикиштампанукњизи„LegénéralAlexanderKiréeff
etlʾancientcatholicisme“parO.Novikoff,Берн1911,256–262иподругипутБерн
1914,336–34219.
Његовнајзначајнијиипоследњирадје„ЖивотирадСв.ЈованаЗлатоуста“,

гдејеизнеорезултатесвојдугогодишњихистраживања,акојијеиздаоСветиАр
хијерејскиСинодСрпскеПравославнеЦркве1934.године.

Почившио.Душанодликоваосеизванредномскромношћуивеликомљубављупремасви
ма,аособитопремаомладини,ономљубављукоја„дуготрпи,незавиди,нехвалисе,не
надимасе,нетражисвоје,несрдисе,немислиозлу,свесноси,свеверује,свемусенада,
светрпи“(1Кор.13,4–7).Ђацисутоосећалиисиновскигаволели,поштујућигакаоду
бокогпознаваоцабогословскенауке.Поштоваогајеиволео,каосвогнајстаријегчланаи
каодобрудушупунухришћанскесмерности,ицеопрофесорскиколегијум.Његовисечла
новичестосећајусветлог,благогискромного.Душана,његоведобротепремађацимаи
његовеочинскезаштитеонихкојибиштоскривили20.

18ДосијепротојерејаДушанаЈашића,АрхиваПравославногбогословскогфакултетауБеограду.
Животописсаспискомрадова.

19Исто.
20Н.Акајомов,Нашипокојници–ПротојерејставрофордрДушанЈакшић,професорБогословије

Св.Саве,Извештајзашколску1935/36годину,БогословијаСв.СавеуСремскимКарловцима1936,41.


